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            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
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                      Αθήνα Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
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ΘΕΜΑ: Σχετικά με τις προϋποθέσεις χορήγησης της Εθνικής Σύνταξης.
ΣXET.:  H με αρ. πρωτ.8582/28-07-2020 Ερώτηση.
        

Σε  απάντηση  του  ανωτέρω  σχετικού  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τους

Βουλευτές  κ.κ.Μπαλάφα  Ι.,  Αβραμάκη  Ελ.,  Αγαθοπούλου  Ειρ.,  Αθανασίου  Αθ.,

Αλεξιάδη Τρ.,  Αυλωνίτη Αλ.-Χρ.,  Βαρδάκη Σ.,  Βέττα Κ.,  Γκιόλα Ι.,  Ζαχαριάδη Κ.,

Ζεϊμπέκ Χ., Ηγουμενίδη Ν., Καλαματιανό Δ., Κασιμάτη Ειρ., Καφαντάρη Χ., Μάλαμα

Κ.,  Μαμουλάκη  Χ.,  Μάρκου  Κ.,  Μπάρκα  Κ.,  Μωραϊτη  Αθ.,  Νοτοπούλου  Αικ.,

Παπαηλιού Γ., Παππά Ν., Πούλου Π., Σκούφα Ελ., Χαρίτου Δ., Χατζηγιαννάκη Μ. και

Ψυχογιό  Γ.,  σχετικά  με  τη  δυνατότητα  χορήγησης  πλήρους  ποσού  Εθνικής

Σύνταξης  χωρίς  την  προϋπόθεση  των  σαράντα  (40)  ετών  μόνιμης  και  νόμιμης

διαμονής στην Ελλάδα, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

1. Με τις διατάξεις του  ν.  4387/2016 (Α΄ 85/12-5-2016), όπως τροποποιήθηκε

και  με  τις  διατάξεις  του  ν.  4670/2020,  αναμορφώθηκε  πλήρως  το  σύστημα

κοινωνικής  ασφάλισης  στο  πλαίσιο  ενός  Ενιαίου  Συστήματος  Κοινωνικής

Ασφάλειας. Η σύνταξη, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 4387/2016, αποτελείται

από το άθροισμα εθνικής και ανταποδοτικής σύνταξης, και αφενός, εξασφαλίζει

ένα  αξιοπρεπές  επίπεδο  διαβίωσης  σε  όλους  τους  ασφαλισμένους,  αφετέρου,

εγκαθιδρύει ένα στενό δεσμό μεταξύ παροχής και καταβληθεισών εισφορών βάσει

μισθού/εισοδήματος,  με  αποτέλεσμα  η  παροχή  να  αντιστοιχεί  στο  επίπεδο

διαβίωσης που διήγε ο ασφαλισμένος κατά τη διάρκεια του εργασιακού του βίου. 

2. Ειδικότερα,  με  τις  διατάξεις  του άρθρου 7  του  ν.  4387/2016,  θεσπίστηκε  η

εθνική  σύνταξη,  η οποία δεν  χρηματοδοτείται  από ασφαλιστικές εισφορές,  αλλά

απευθείας  από  τον  κρατικό  προϋπολογισμό,  χορηγείται  σε  όσους  θεμελιώνουν
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συνταξιοδοτικό δικαίωμα λόγω γήρατος, αναπηρίας ή θανάτου και καταβάλλεται

από  τον  ΕΦΚΑ.  Το  πλήρες  ποσό  της  ορίζεται  σε  384  ευρώ  μηνιαίως  και

καταβάλλεται ακέραιο, εφόσον έχουν συμπληρωθεί τουλάχιστον 20 έτη ασφάλισης

και 40 έτη μόνιμης και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα.

3. Στις περιπτώσεις των συνταξιούχων που έχουν λιγότερα από 40 έτη μόνιμης

και νόμιμης διαμονής στην Ελλάδα, μεταξύ του 15ου έτους της ηλικίας και του

έτους κατά το οποίο συμπληρώνουν το προβλεπόμενο όριο ηλικίας καταβολής της

σύνταξης, το ποσό της εθνικής σύνταξης μειώνεται κατά 1/40 για κάθε χρόνο που

υπολείπεται των 40 ετών διαμονής.

4. Το  Επίδομα  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  Ανασφαλίστων  Υπερηλίκων  ύψους  360

ευρώ, χορηγείται από τον ΟΠΕΚΑ (πρώην ΟΓΑ) σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του

αρ.  93  του  Ν.  4387/2012,  που  τροποποίησε  τις  προϋποθέσεις  της  παρ.  5  της

υποπαραγράφου ΙΑ6 του ν. 4093/2012. Το επίδομα δίνεται στους ανασφάλιστους

υπερήλικες και σε όσους δεν πληρούν τις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, εφόσον

πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:  α. έχουν συμπληρώσει το 67ο έτος της ηλικίας

τους,  β. δε λαμβάνουν ή δε δικαιούνται να λάβουν σύνταξη από το εξωτερικό ή

οποιαδήποτε ασφαλιστική ή προνοιακή παροχή από την Ελλάδα μεγαλύτερη των

360 ευρώ.  Αν  λαμβάνουν οποιαδήποτε  σύνταξη από το εξωτερικό,  παίρνουν  τη

διαφορά  έως  τα  360  ευρώ,  γ. διαμένουν  μόνιμα  και  νόμιμα  στην  Ελλάδα  15

συνεχόμενα έτη πριν την υποβολή της αίτησης για τη λήψη του επιδόματος ή για

15 έτη μεταξύ του 17ου και του 67ου έτους της ηλικίας τους, εκ των οποίων τα 10

συνεχόμενα πριν από την υποβολή της αίτησης και  εξακολουθούν να διαμένουν

στην  Ελλάδα  και  μετά  τη  λήψη  της  παροχής,  δ. το  ποσό  του  επιδόματος

καταβάλλεται πλήρως (ή μειωμένο σύμφωνα με τα παραπάνω) για όσους πληρούν

τα  παραπάνω  κριτήρια  και  έχουν  συμπληρώσει  στη  χώρα  τουλάχιστον  35  έτη

διαμονής. Το ποσό μειώνεται κατά 1/35 για κάθε έτος που υπολείπεται των 35 ετών

διαμονής στη χώρα,  ε. το συνολικό ετήσιο ατομικό φορολογητέο εισόδημά τους,

καθώς και το απαλλασσόμενο ή φορολογούμενο με ειδικό τρόπο εισόδημά τους δεν

υπερβαίνει το ποσό των τεσσάρων χιλιάδων τριακοσίων είκοσι (4.320) ευρώ ή, στη

περίπτωση  εγγάμων,  το  συνολικό  ετήσιο  οικογενειακό  φορολογητέο  εισόδημα,

καθώς  και  το  απαλλασσόμενο  ή  φορολογούμενο  με  ειδικό  τρόπο  εισόδημα  δεν

υπερβαίνει το ποσό των οκτώ χιλιάδων εξακοσίων σαράντα (8.640) ευρώ. 

5. Σύμφωνα με τα παραπάνω, το επίδομα ανασφαλίστων υπερηλίκων και η εθνική

σύνταξη είναι δύο διαφορετικά πράγματα, τα οποία δεν πρέπει να συγχέονται. Το

πρώτο είναι  εργαλείο κοινωνικής πολιτικής (όχι σύνταξη) και πρόνοια για τους

συμπολίτες  μας  χωρίς  ιστορικό ασφάλισης ή  με λίγα  ένσημα.  Είναι  προνοιακού
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χαρακτήρα επίδομα, όπως το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, το Επίδομα Παιδιού ή

το  Επίδομα  Στέγασης.  Για  το  λόγο  αυτό  έχει  και  εισοδηματικού  χαρακτήρα

κριτήρια, εκτός από τα κριτήρια διαμονής. Σε κάθε περίπτωση όμως, η παροχή του

δε  συνδέεται  με  το  ασφαλιστικό  ιστορικό  του  κάθε  πολίτη.  Το  δεύτερο  είναι

σύνταξη  και  όχι  προνοιακό  επίδομα,  και  συνδέεται  άμεσα  με  το  ασφαλιστικό

ιστορικό. Δεν έχει εισοδηματικού χαρακτήρα προϋποθέσεις, όπως άλλωστε καμία

συνταξιοδοτική  παροχή.  Κατ’  επέκταση,  η  Εθνική  Σύνταξη  και  το  Επίδομα

Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  Ανασφαλίστων  Υπερηλίκων  είναι  δύο  διαφορετικά

εργαλεία πολιτικής με διαφορετική δομή και στόχευση. 

                                                       Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                      Π.ΤΣΑΚΛΟΓΛΟΥ
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